十八大特别报道 社 图说变迁



虽然已经进入古稀之年,孙嘉焯仍兴致勃勃地 整理家庭档案,举办家庭档案展。



这是孙嘉焯(左)的第一张旅游照片,摄于1972年,是他下了很大决心花钱请人拍的。



上世纪90年代,随着收入增加,孙嘉焯经常带着家人在国内旅游,这是用自己的相机拍的照片。



这是上世纪80年代初,孙嘉焯带家人游览青岛, 这张照片是用从单位借来的相机拍的。



进入新世纪,孙嘉焯经常出国旅游,美国、韩国、加拿大、墨西哥都留下了他的足迹。这是他和爱人去 美国芝加哥看望儿子一家。

老孙的家庭档案

文/片 本报记者 张中 老照片由孙嘉焯提供



"旅游已经成了我们生活的一部分了。"目前,记者来到"全国家庭建档第一人"孙嘉焯家中,刚刚旅游回来的孙老就从家庭档案中搬出厚厚的几本相册,滔滔不绝地讲开了自己的旅游经历。

孙嘉焯的家庭档案内容非常丰富,相册只是其中的一小部分。孙老说,上世纪五十年代参加工作,那时根本就没有旅游的概念,只是特别喜欢祖国的大好河山,当时月收入只有30元,吃饭穿衣都很紧张,根本不可能走出去,只能在书本上看看,更别说照相了。

到了上世纪六七十年代,因为工作的关系,他顺路参观了一些名胜古迹,可因为工资低,也舍不得花钱照张相。1972年6月拍摄于天安门前面的那张照片,是自己的第一张旅游照,当时他犹豫了半天,咬咬牙狠狠心拍了一张,一直保存至今。

"出去走走才发现,到处都是中国人。"孙老说,回国后上网查了一下,2011年中国出境游的人数超过了7000万人次,中国公民出境游目的地国家已经有140多个,"这不能不说国家强大了,老百姓有钱了。"他细心珍藏的这些照片,都成了生活变化的有力证明。



上世纪80年代,没有经济能力出省出国旅游,市内的趵突泉大明湖成了游玩的第一选择。



这是孙嘉焯老两口乘坐游轮在墨西哥湾游览。